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Lønforhandlinger

En af de bedste ting ved lønaftalen (se nedenfor), som vi indgik med universitetet i februar var, at ledelsen skal indkalde ansøgninger om forslag til løntillæg i april måned. Og dette er man flere steder allerede i gang med, så I skal holde øje med de forskellige deadlines for jeres område. Man sigter mod at have afsluttet alle lønforhandlinger inden sommerferien. 
Overenskomstkrav 2005-2008


Fastlæggelsen af forbundets krav til fornyelsen af de offentlige overenskomster 2005 sker på flere niveauer. Formelt forbereder forhandlingsudvalget for den offentlige sektor en indstilling til hovedbestyrelsen, som træffer den endelige beslutning.

Grundlæggende handler overenskomstforhandlingerne om at fastlægge de overordnede rammer for forbedring af løn- og ansættelsesforhold i den offentlige sektor jf. beskrivelsen af forhandlingsprocessen i forhandligsudvalgets debatoplæg (link).

Forbundets krav skal afspejle medlemmernes arbejdsvilkår og forventninger om forbedringer, og derfor har forbundets tillidsrepræsentanter og forhandlingsudvalget i den offentlige sektor diskuteret de kommende krav på et seminar 26. marts 2004.

Konklusionerne på seminaret er opsummeret i følgende indstilling til forbundets hovedbestyrelse:

1. Forhandlingerne

Der stilles et begrænset antal krav til overenskomstfornyelsen 2005 for at opnå størst mulig gennemslagskraft ved forhandlingsbordet.

Forhandlingsaftalen danner grundlaget for akademikerorganisationernes forhandlinger i den offentlige sektor. Ved sidste overenskomstrunde blev der indført adgang til, at en eller flere organisationer kan frigøre sig fra forhandlingsaftalen i forhold til krav af særlig stor betydning for organisationen. Det er forbundets holdning, at forhandlingsaftalen bør være så forpligtende som muligt af hensyn til AC-organisationernes forhandlingsstyrke.
Forbundets forhandlingsret for medlemmerne fastlægges i overenskomstens uddannelsesbilag, som dækker de hidtidige uddannelser inden for forbundets faglige område. Det er hensigten at sikre forbundets forhandlingsret for kommunikations- og sproguddannelserne i takt med medlemstilgangen fra de forskellige uddannelsesområder. Forbundet stiller krav om forhandlingsretten for cand. mag. i kultur, kommunikation og globalisering ved Aalborg Universitet, som afløser CIF og SIS-uddannelserne fra samme sted. Samtidig stilles forbeholdskrav for andre nye uddannelser.

2. Løn

Forbundets væsentligste krav til ok2005 er at sikre størst mulige lønforbedringer. Derfor indstilles det, at forbundet stiller krav om generelle lønforbedringer og opretholdelse af reguleringsordningen, som sikrer offentligt ansatte kompensation for 80% af lønstigningerne på det private arbejdsmarked. Da sprogmedarbejdere traditionelt har søgt ind i den offentlige sektor med erfaringer fra det private arbejdsmarked, har det været muligt at sikre et rimeligt lønniveau ved nyrekruttering, mens medarbejdere med lang anciennitet inden for det offentlige har sværere ved at opnå en passende lønfremgang. Det indstilles derfor, at slutlønnen for kandidater og bachelorer forhøjes, dvs. trin 5 og trin 8, for at opretholde markedsværdien for medarbejdere med en vis anciennitet. Ønsket om forbedring af basislønnen for forbundets korrespondentgruppe med fuld gennemslag vil være for omkostningskrævende i denne runde, hvis gruppens pensionsniveau samtidig skal hæves.

Adgangen til tillægsforhandlinger i forbindelse med Ny Løn har bevirket markant øgede muligheder for lønfremgang hos medlemmerne i den offentlige sektor. Forhandlingsprocessen er dog fortsat ressourcekrævende og præget af at der afsættes for få midler til den lokale løndannelse.

Det indstilles derfor at der stilles krav om større økonomisk råderum til de lokale forhandlinger, kombineret med en garanti for udmøntning af de tilførte midler. Der bør aftales strammere forhandlingsregler og forbedrede lønstatistikker.

3. Pension

Holdningen blandt AC-organisationerne er at pensionsniveauet generelt for akademikere har nået et rimeligt leje, dog bør samtlige tillæg gøres pensionsgivende, f.eks. rådighedstillægget. Derimod er det opfattelsen, at medlemmerne ønsker større valgfrihed mht. pensionsordningens sammensætning. Det indstilles derfor at forbundet stiller krav om øget valgfrihed mht. om ordningen skal indeholde børne- og ægtefællepension, og samtidig skal det være muligt at indbetale en del af bidraget til kapitalpension. 

Korrespondenterne har et pensionsmæssigt efterslæb på 1,5% i forhold til det nuværende pensionsbidrag til akademikerne, og det indstilles derfor, at korrespondenternes pensionsbidrag øges til akademikernes niveau.

4. Arbejdstid
Der kan konstateres en tendens mod større fleksibilitet med hensyn til placeringen af arbejdstid både i forhold til arbejdstilrettelæggelsen på de lokale arbejdspladser og med hensyn til de enkelte medarbejderes behov. Det er forhandlingsudvalgets opfattelse, at sammenhængen mellem arbejde og familieliv skabes ved grundige drøftelser på de enkelte arbejdspladser og individuel afklaring på baggrund af udvikling af stillingsindhold og kompetencer. Det indstilles derfor, at der ikke stilles krav i forhold til arbejdstid og merarbejde.

5. Ferie og barsel

Med indeværende overenskomstrunde er den sjette ferie uge gennemført, og forhandlingsudvalget vurderer ikke, at der er behov for at øge antallet af feriedage.

Med hensyn til den udvidede adgang til at afholde forældreorlov er det forhandlingsudvalgets opfattelse, at en udvidelse af perioden med fuld løn udover den nuværende, vil være meget omkostningstung og betyde en skævvridning af rekrutteringsmønstrene mellem den offentlige og private sektor.

Det indstilles, at der ikke stilles krav om mere ferie eller udvidelse af perioden med fuld løn under forældreorlov. 

Kommunikationskurset
Kommunikationskurset er nu fyldt op med det maksimale antal på 25. Studiestart bliver onsdag d. 1. september 2004 kl. 8.30-12.00, og derefter forelæsninger hver onsdag i 10 uger. Kurset bliver afholdt på universitetet, og så snart lokalefordelingen for efterårssemesteret er på plads i løbet af et par måneder, vil I få besked på, hvilket lokale undervisningen kommer til at finde sted i. I løbet af kort til vil jeg fremsende en ansøgning til Kompetenceudviklingsfonden på vegne af alle deltagerne i kurset.
Referat fra klubgeneralforsamlingen


i Kommunikation og Sprog ved Aarhus Universitet

Torsdag den 11. marts 2004 i Hornung Stuen, Aarhus Universitet

autonum
Valg af dirigent og referent

autonum
Formandens beretning

autonum
Indkomne forslag fra medlemmerne

autonum
Godkendelse af regnskab

autonum
Valg af formand (ikke på valg)

autonum
Valg af næstformand (Birgit Stensgaard Jensen genopstiller)

autonum
Valg af medlemmer til klubbestyrelsen

Dorte Abildskov (genopstiller), Dorrit Ipsen (genopstiller ikke), Anne-Grethe Dion (genopstiller og Lone Niedziella (opstiller)

autonum
Valg af suppleanter til klubbestyrelsen

autonum
Valg af kritisk revisor

autonum
Valg af kritisk revisorsuppleant

autonum
Evt.

Ad 1.
Annette Larsen (Informationskontoret og Centret for Bioetik) blev foreslået og valgt til dirigent og Bibiana Paluszewska (Institut for Økonomi) til referent. Annette Larsen konstaterede, at generalforsamlingen var rettidigt og lovligt indkaldt.

Ad 2.
Formandens beretning er gengivet i sin fulde ordlyd andet sted.

Ad 3.
Der var ingen forslag fra medlemmerne.

Ad 4.
Dorte Abildskov (Biofysisk Institut) fremlagde klubbens regnskab for 2003. Regnskabet blev godkendt af generalforsamlingen.

Ad 5.
Formanden var ikke på valg.

Ad 6.
Birgit Stensgaard Jensen (Informationskontoret) blev genvalgt til næstformand.

Ad 7.
Dorte Abildskov (Biofysisk Institut) og Anne-Grethe Dion (Teologisk Institut) genvalgtes og Lone Niedziella (Institut for Økonomi) blev nyvalgt.

Ad 8.
Annie Dolmer (Psykologisk Institut), Inge Østergaard Hansen (Administrationen), Ulla Rasmussen (Center for Kulturforskning) og Lone Hanberg (MR-centret, Skejby Sygehus) blev valgt til suppleanter.

Ad 9.
Birgit Bjøreng (Institut for Økonomi) blev genvalgt som kritisk revisor.

Ad 10.
Bodil Krogh (Institut for Økonomi) blev genvalgt til kritisk revisorsuppleant.

Ad 11.
Sagen fra BUPL blev bragt på bane, og det blev forespurgt, om der var risiko for lignende forløb med “gyldne håndtryk” i Forbundet Kommunikation og Sprog. Lisbeth Heilesen kunne svare, at man i forbundet ikke modtager “gyldne håndtryk” af den størrelse ved afgang i utide.

Der blev henvist og opfordret til brug af en medicinsk database udformet af Morten Pilegaard på HHÅ. Henvisning til databasen kan findes på klubbens hjemmeside i “KS-info” nr. 59.

Bibiana Paluszewska

Formandens beretning 2003
Klubaktiviteter

Klubbens øverste ledelse er klubbestyrelsen. I følge vedtægterne må der være syv medlemmer af klubbestyrelsen, og vi har derfor valgt at tage suppleanterne med til bestyrelsesmøderne på lige fod med bestyrelsesmedlemmerne for at få en så bred repræsentation som muligt.

I klubbestyrelsen lægges planer og strategier for klubbens arbejde. Ud over de årlige lønforhandlinger, som tager en stor del af tiden, startede vi lige før jul forhandlinger med Aarhus Universitet om en lønaftale for vore medlemmer. Denne blev færdigforhandlet i år, hvilket jeg vil fortælle om senere i dag. For at aflaste tillidsrepræsentanten har vi startet en proces, hvor vi vil forsøge at fordele en del af arbejdet i bestyrelsen, ligesom vi sigter mod at få lidt flere yngre medlemmer med i klubbestyrelsesarbejdet. Derudover har vi i klubbestyrelsen i samarbejde med Handelshøjskolen i Århus udviklet et kursus i Kommunikation, der er en stor succes, idet det nu er fyldt op med de maksimale 25 deltagere.

Kompetenceudvikling og jobudvikling er nogle af de emner, som klubbestyrelsen fortsat vil fokusere på i deres fremtidige arbejde.

Klubben har også et aktivt arrangementudvalg, hvor Dorte Abildskov er formand. I efteråret har udvalget arrangeret et gå-hjem-møde med titlen "Inden for muren", hvor Sabine Schostag, kom om fortalte om, hvorledes det var at være barn i Berlin før murens fald.

Hvert 3. år arrangerer udvalget en studietur til udlandet. Tidligere ture er gået til Strasbourg og Berlin. Og i foråret 2003 (30.3-3.4) rejste en gruppe af klubbens medlemmer til Cambridge, hvor de havde fire spændende dage i denne flotte, historiske by. 

Hvis I er interesseret, kan I læse mere om turen på klubbens hjemmeside: http://www.esf.dk/auklub/Arrangementerindh/StudieturenCambridge_2003.pdf
Og det at vi har en professionel hjemmeside, kan vi takke hjemmesideudvalget – og i særdeleshed vores webmaster Jonna Kjær for. På klubbens hjemmeside kan man finde mange praktiske informationer, som man har brug for i forbindelse med løn- og ansættelsesforhold: http://www.kommunikationogsprog.dk/auklub/
Et af klubbens medlemmer, Birte Andkjær, sidder i Århus​kredsens bestyrelse, mens Lisbeth Heilesen sidder som repræsentant for de offentlige klubber i forbundets forhandlingsudvalg. Derudover sidder et stort antal af vore medlemmer i et lokalt samarbejds​udvalg enten på instituttet eller fakultetet.

Forbundsaktiviteter

Hvert år afholdes et antal forbundsmøder med repræsentanter for klubber og kredse dels for at Hovedbestyrelsens (HB) kan informere os om deres arbejde, og dels for at HB kan høre medlemmernes meninger om forskellige emner. Alle kredsformænd deltager i disse møder, ligesom de private klubber og statsklubberne kan vælge hver en repræsentant. Undertegnede er for tiden valgt til at repræsentere de statsansatte på disse møder. Derudover arrangeres statsklubmøder et par gange om året for formænd og næstformænd fra statsklubberne, hvor man disku​terer emner, der er relevante for det statslige område. 

Forbundet har den politik, at man vil forsøge at inddrage så mange tillidsvalgte som muligt i det faglige arbejde. Derfor er forbundet begyndt at lave seminarer og konferencer for hele bestyrelser. Og AU’s klubbestyrelse har således deltaget i et af disse kurser. Ved at inddrage hele bestyrelsen får alle en meget bedre indsigt i, hvad forbundet står for, og hvad der rører sig. Rektor for Aarhus Universitet har bl.a. været med til et af disse møder, hvor han fortalte om, Aarhus Universitets satsning på kommunikation både nu og i fremtiden.

2003 var landsmødeår. Det var første gang efter den nye vedtægt, at statsklubberne deltog med repræsentanter. Antallet af repræsentanter afhænger af antallet af medlemmer. Og for øjeblikket har de private klubber fire medlemmer, mens de offentlige klubber har tre medlemmer, hvor jeg var en af de tre repræsentanter fra de statsansatte. Klubben var også via Århus-kredsen repræsenteret med tre af klubbens medlemmer som delegeret (Birte Andkjær, Anette Skovgaard og Margit Sommer).

Statsklubberne foreslog på landsmødet, at ordet ”sprog” skulle indgå i forbundets navn – og ikke kun ordet ”kommunikation”. Da der viste sig et stort flertal for vort forslag, endte forbundet med at komme til at hedde ”Kommunikation og Sprog”, og ikke ”Kommunikations​forbundet”, som Hovedbestyrelsen havde foreslået. Forbundet vil gerne, at man bruger dette navn specielt i begyndelsen – og ikke fx forkortelsen KS. 

TR-kurser

Forbundet arrangerer ligeledes gratis kurser for bestyrelsesmedlemmer både i kredse og klubber, og flere af klubbens medlemmer har været på forhandlingskursus, introduktions​kursus for nyvalgte, psykisk arbejdsmiljø, og arbejdsmarkedsjura.

Mange steder kan det være svært at få medlemmerne til at stille op til bestyrelsesarbejdet, men det er ikke tilfældet i vores klub. Dette skyldes sikkert, at bestyrelsesmedlemmerne får et stort netværk, ligesom de får kompetenceudvikling dels ved de kurser, de kan følge i forbundsregi, og dels ved at deltage i bestyrelsesarbejdet. Og det er jo rart at være formand, når der er så mange engagerede.

Lønaftale, lønforhandlinger og MUS

Indlæg ved generalforsamlingen i Kommunikation og Sprog, Aarhus Universitet - 11. marts 2004 af Lisbeth Heilesen

1)
Lønaftale 

· Hvad betyder det reelt, at korrespondenterne har fået en ny lønaftale? 

· Hvad betyder det for bachelorerne og kandidaterne, at de ikke har en lønaftale?

2)
Lønforhandlinger

· Hvordan foregår lønforhandlingerne?

· Hvilke kriterier lægger ledelsen vægt på i forbindelse med lønforhandlingerne?

· Hvordan opnår man bedst en højere løn?

3)
MUS

· Hvorledes kan man bruge MedarbejderUdviklingsSamtalerne til at få nyt jobindhold og mere i løn?

1)
Lønaftale 

1a)
Hvad betyder det reelt, at korrespondenterne har fået en ny lønaftale? 

Den 19. februar 2004 indgik forbundet en lønaftale med universitetet for korrespondenterne. Aftalen ligger både på klubbens og universitetets hjemmeside: http://www.au.dk/da/personal/esf.htm.   

Vi følte ikke, at vi havde behov for en lønaftale, men da ledelsen synes, det var en god ide, så ville vi da gerne prøve at se, om vi kunne blive enige om en aftale. 

Når en aftale skal laves for hele universitetet, bliver den meget bred og uden megen indhold. Vores aftale ligner da også til forveksling mange af de andre lønaftaler bla. for HK-kontor, håndværkere, laboranter og tjenestemænd. Faktisk er der ikke meget nyt i forhold til, hvad vi allerede har aftalt centralt via overenskomsterne. Dog er der enkelte punkter, som jer her vil trække frem:

”Tillæg består normalt af et eller flere moduler a 5.000 kr. årligt (niveau okt. 97). Der kan ydes flere moduler for samme kvalifikation eller funktion.

Herefter gennemføres hvert år en forhandling om korrespondenters lønforhold. Universitetets ledelse tager initiativet til at beramme forhandlingen, som bør indledes i april måned og tilstræbes afsluttet inden udgangen af juni måned.”

1b)
Hvad betyder det for bachelorerne og kandidaterne, at de ikke har en lønaftale?

Svend Larsen fra Personalesekretariatet har i et brev gjort fakulteterne opmærksom på, at lønforhandlinger for bachelorer og kandidater skal finde sted samtidigt med korrespondenternes, og at man i øvrigt skal følge korrespondenternes aftale for denne gruppe (undtaget er dog de medlemmer, der er ansat som AC-fuldmægtige). Så i realiteten betyder det intet.

Man kunne med god grund spørge, hvorfor der ikke blev lavet en aftale for bachelorer og kandidater, når vi nu alligevel ender med at følge de samme kriterier?

Det er faktisk en principsag. Grunden til at vi ikke kunne blive enige om en aftale var, at AU mente, at de to aftaler skulle være næsten identiske. Hvorfor skulle vi så i det hele taget have to aftaler? Klubbens udgangspunkt var en aftale, som ledelsen har lavet med AC-TAP’er ansat ved Administrationen. Denne aftale er betydeligt mere fordelagtig end vores, idet de ansatte kan opnå mere eller mindre automatiske stigninger (3 stk. a 12.000 kr.), hvis de arbejder tilfredsstillende + en hel masse andre kvalifikations- og funktionstillæg. Vi forsøgte derefter at lave en speciel aftale for bachelorer og kandidater ansat i administrationen, men dette ville ledelsen ikke være med til, da de ønskede en aftale for hele AU. Dog bliver vore kandidater, der ansættes som AC-fuldmægtig i Administrationen, ansat efter lønaftalen for AC-TAP’er i Admistrationen.

Vi ønskede ikke at lave en aftale for hele universitetet, der var dårligere end den aftale, der findes for AC-ansatte i Administrationen, da vi derved ville undergrave lønforholdene for vore medlemmer.

2)
Lønforhandlinger

Forhandlingskompetence:

Rektor ( Dekaner (( Institutleder)

Forbund ( tillidsrepræsentanter

2a)
Hvordan foregår lønforhandlingerne?

1) (Instituttet= ved SAM)/Fakultetet/Administrationen indkalder ansøgninger fra medarbejderne 

2) Medarbejderen sender en ansøgning om løntillæg til dit institut/afdeling/fakultet med en kopi til tillidsrepræsentanten.

3) Instituttet/afdelingen sender lønforslag til ledelsen (= dekanen/ direktøren). Denne liste er normalt prioriteret.

4) Tillidsrepræsentanten sender lønforslag til de respektive fakulteter/administrationen 

5) Ledelse og tillidsrepræsentant forhandler

2b)
Hvilke kriterier lægger ledelsen vægt på i forbindelse med lønforhandlingerne?

1. Lønniveauet hos andre ansatte med lignende arbejdsopgaver (og uddannelse)

2. Ansættelsestidspunkt (er man nået slutløn)

3. Ansvar og arbejdsopgaver

4. Selvstændighed i udførelsen af arbejdet
5. Den ansattes arbejdsindsats
6. Den ansattes indstilling til arbejdet og kollegaer (popularitet og engagement)
7. Tidspunkt for seneste lønforhøjelse
8. Udvikling i stillingsindhold

9. Nye kompetencer

2c)
Hvordan opnår man bedst en højere løn?

En god ansøgning er meget vigtig, når man søger at opnå højere løn:
Kvalifikations- og funktionstillæg:
· Et kort resumé af arbejdsopgaver og ansvarsområder
· Evt. også en længere, mere detaljeret beskrivelse af arbejdsopgaver
· En beskrivelse af evt. efter-/videre​uddannelse eller nye arbejdsopgaver
· En kort beskrivelse af hvorfor man søger et tillæg (begrundelse)

Ikke under- eller overdrive sine funktioner og kvalifikationer

Brug aldrig ordene forefaldende arbejde, rutine og anciennitet 
Éngangsvederlag:

· speciel (tidsbegrænset) arbejdsopgave (konference, projektopgave, oversættelse af større værk mv.)

· større arbejdsbelastning i er periode

· stand-in for fraværende kollega (ved længerevarende kursus, sygdom mv.)

Tal med din leder om ansøgningen og hvorfor du søger

3)   MUS

Hvad kan MedarbejderUdviklingsSamtaler kan bruges til?
· at sikre den enkelte medarbejders faglige og personlige udviklingsmuligheder 
· at skabe sammenhæng mellem institutionens mål og medarbejderens kompetenceudvikling 

· at afdække om medarbejderen har kvalifikationsbehov i forhold til nuværende og fremtidige opgaver 

· at sikre at lederen får et samlet overblik over institutionens kompetencebehov 

· at berøre den enkeltes forhold til arbejdspladsen (behov, problemer og ønsker til faglig videreudvikling) og

· derfor i det relevante omfang komme ind på arbejdspladsens omgangsformer - og evt. samarbejdsproblemer (psykisk arbejdsmiljø)

Fordele for den enkelte medarbejder

· Medarbejderen får ud fra et fagligt og et personligt synspunkt lejlighed til i fortrolighed og uden tidspres at samtale med lederen om den nuværende/fremtidige arbejdssituation, samarbejde, efteruddannelsesønsker m.m. 

· Medarbejderen får mulighed for at øve indflydelse på egen arbejdssituation. 

· Medarbejderen og lederen indgår en relevant og realistisk udviklingsplan for medarbejderen. Udviklingsplanen bliver til på baggrund af medarbejderens behov, ønsker og krav samt disses overensstemmelse med lederens forventninger og den overordnede strategi for enheden. 

Fordele for den enkelte leder

· Lederen får viden om ønsker og behov blandt medarbejderne. 

· Lederen får lejlighed til tilkendegivelse af krav og forventninger til den enkelte medarbejder. 

· Lederen får feedback på udøvet ledelse samt status på samarbejde. 

· Lederen får bedre mulighed for sammensætning af arbejdsenheder og teams. 

· Lederen får overblik over kompetenceudviklingsplaner og -ønsker for den samlede medarbejderstab. 

· Lederen får baggrund for og lejlighed til at udøve personalepleje.

Gode råd ved MUS

· Kom velforberedt til samtalen

· Vær positiv
· Tag initiativ til hvilke emner der skal diskuteres mest

· Kom selv med forslag til andre arbejdsopgaver, forslag til efteruddannelse mv. 

Hvorledes kan man bruge medarbejderudviklings​samtalerne til at få nyt jobindhold og mere i løn?

Typerne af arbejdsopgaver ændrer sig meget i disse år fra at være sekretæropgaver til at være mere i retning af sagsbehandlingsopgaver. 

· Sørg for at få nye arbejdsopgaver, der svarer til mindst dit uddannelsesniveau og gerne mere krævende, selvstændige og ansvarsfulde arbejdsopgaver end dem, du allerede har

· Vær parat til at påtage dig nye arbejdsopgaver

· Vær parat til at videreuddanne dig
Selv om MUS ikke skal bruges til forhandle løn, kan man godt indikere over for lederen, at man forventer et tillæg for at påtage sig nye, mere krævende arbejdsopgaver, der måske også kræver videre- eller efteruddannelse.
Læs mere på: http://www.au.dk/da/20-01.htm
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